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CG-11-2020
WINTER EXAM 2020

Subject Name : SA-93_Economics-Indian Economy - (DGE-I) -X- (CBCS)_V_19-03-2021  
 

Date : 19/03/2021 Duration : 60 min.

Instruction / सचुना / :-
 

* Follow the detail instructions given on OMR Sheet
 

* ओ एम आर वर�ल सव� सचूनांचे पालन करावे.
 

Q.1 
 Which Economy have joint owenership on factors of production.

 अथ��यव�थां�या कोण�या �काराम�ये उ�पादना�या साधनावर संय�ुत मालक� असत.े
A]Capitalist Economy [भांडवलशाह� अथ��यव�था]
B]Socialist Economy [समाजवाद� अथ��यव�था]

C]Mixed Economy [�म� अथ��यव�था]
D]Open Economy [खलु� अथ��यव�था]

Q.2 
 When Commission for agriculture costs and Prices (CACP) established

 कृषी-खच� व �कंमत आयोगाची �थापना कधी झाल�.
A]1962 [1962]
B]1965 [1965]

C]1972 [1972]
D]1980 [1980]

Q.3 
 For stabilization of agriculture Prices Committee appointed in 1955 on chairmanship of Ashok Mehta is…………….

 शतेमाला�या �कंमती ि�थर कर�या�या उ�ेशाने 1955 म�ये अशोक मेहता यां�या अ�य�तखेाल� नेमलेल� स�मती ...............
A]Foodgrain Prices Committee [अ�नधा�य �कंमत स�मती]
B]Food Enquiry committee [अ�नधा�य चौकशी स�मती]

C]Foodgrains Policy Committee [अ�नधा�य धोरण स�मती]
D]None of the above [यापकै� नाह�]

Q.4 
 Which of the following impacts of Privatization .

 खाल�लपकै� खाजगीकरणाचे प�रणाम कोणत.े
A]Efficiency [काय��मता]
B]Technical Progress [तां��क �गती]

C]Optimum utilization of natural resources [नसै�ग�क संसाधनांचा य�ुततम उपयोग]
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.5 
 Libralization means ……………

 उदार�करण �हणजे ...............
A]Free trade [खलुा �यापार]
B]Restrictions on trade [�यापारावर �नब�ध]

C]Restraction on Private sector [खाजगी�े�ावर �नब�ध]
D]None of the above [यापकै� नाह�]

Q.6 
 Which of the following factor is not related to Globalization.

 खाल�लपकै� कोणता घटक जाग�तक�करणाशी संबं�धत नाह�.
A]Technology [तं��ान]
B]Disinvestment [�नगु�तवणकू]

C]Free flow of Capital [भांडवलाचा म�ुत �वाह]
D]Information extension [मा�हती �सारण]

Q.7 
 Which of the following factor is not related to human development Index

 खाल�लपकै� कोणता घटक मानव �वकास �नद�शांकाशी संबं�धत नाह�.
A]Long and healthy life [द�घ� आ�ण �नरोगी जीवन]
B]Illiteracy [�नर�रता]

C]Literacy [सा�रता]
D]Standard of Living [राहणीमान]

Q.8 
 Necessary Caused of Indian planning are………….
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भारतीय �नयोजना�या आव�यकतचेी कारणे कोणती.
A]To increase development growth [आ�थ�क �वकासाचा वेग
वाढ�वणे]

B]Reduced unemployment [बेकार� कमी करणे]

C]Reduce Economic crises [आ�थ�क संकटे कमी करणे]
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.9 
 Which is benefits of Industrilization .

 औ�यो�गकरणाचे फायदे कोणते
A]Increase National income [रा���य उ�प�न वाढवणे]
B]Increase employment [रोजगार वाढ�वणे]

C]Reginal Balanced development [समतोल �ादे�शक �वकास]
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.10 
 Which of the following problem is not related to electricity power

 खाल�लपकै� कोणती सम�या वीज उज�शी संबं�धत नाह�.
A]More Electricity projects [वीज �क�पांची अ�धक सं�या]
B]Stolen of electricity [वीजचोर�]

C]Load- shading [भार �नयमन]
D]Problem of unpaid electricity bills. [थ�कत वीज देयकांची सम�या]

Q.11 
 Which State of India have largest population as per 2011 census.

 2011 �या जनगणनेनसुार भारतातील सवा��धक लोकसं�या असलेले रा�य कोणत.े
A]Maharashtra [महारा��]
B]Uttar Pradesh [उ�तर �देश]

C]Bihar [�बहार]
D]Andhra Pradesh [आ�ं �देश]

Q.12 
 Which is the State of India who have largest sex ratio.

 भारतातील सवा��धक �लगं गुणो�तर असलेले रा�य कोणत.े
A]Maharashtra [महारा��]
B]Kerla [केरळ]

C]Karnataka [कना�टक]
D]Bihar [�बहार]

Q.13 
 Which of the following sectors their service sector is included

 खाल�लपकै� कोण�या �े�ाम�ये सेवा �े�ाचा समावेश होतो.
A]Primary sector [�ाथ�मक �े�]
B]Secondary sector [��वतीयक �े�]

C]Teritory sector [ततृीयक �े�]
D]Knowedge sector [�ान �े�]

Q.14 
 Indian Economy is ……………

 भारतीय अथ��यव�था ............... आहे.
A]Capitalist Economy [भांडवलशाह� अथ��यव�था]
B]Socialist Economy [समाजवाद� अथ��यव�था]

C]Closed Economy [बं�द�त अथ��यव�था]
D]Mixed Economy [�म� अथ��यव�था]

Q.15 
 Human Development Index range between………..

 मानव �वकास �नद�शांक ............... दर�यान असतो.
A]0 to 1 [0 त े1]
B]1 to 2 [1 त े2]

C]2 to 3 [2 त े3]
D]3 to 4 [3 त े4]

Q.16 
 Which are the main objectives of 12th five year plan.

 12 �या पंचवा�ष�क योजनेची म�ुय उ���टे कोणती?
A]Faster development [जलद �वकास]
B]Sustainable development [शा�वत �वकास]

C]More inclusive growth [सव�समावेशक व�ृद�]
D]All of the above [वर�ल सव�]
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Q.17 

Which of the following factor is not related to Capitalist Economy.
खाल�लपकै� कोणता घटक भांडवलशाह� अथ��यव�थेशी संबं�धत नाह�.

A]Indivisual freedum [�यि�त �वातं�य]
B]Technical Progress [तां��क �वकास]

C]New creation [ना�व�याची �न�म�ती]
D]Social welfare [सामािजक क�याण]

Q.18 
 Which is the following objectives is not related to planning in India.

 खाल�लपकै� भारतीय �नयोजनाचे कोणत ेउ���ट नाह�
A]Maximum production [मह�तम उ�पादन]
B]Maximum profit [मह�तम नफा]

C]To create full employment [पणू� रोजगार �नमा�ण करणे]
D]Balanced development [संत�ुलत �वकास]

Q.19 
 Problems of Indian Railway transport are……..

 भारतीय रे�वे वाहतकू��या सम�या आहेत.
A]Lack of modern technology [आध�ुनक तं��ानाचा अभाव]
B]Fuel Problem [इंधन सम�या]

C]Whitout ticket passengers [�वना �तक�ट �वाशी]
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.20 
 Who introduced H.D.I concept firstly

 मानव �वकास �नद�शांकाची संक�पना सव��थम कोणी मांडल�.
A]Amartya sen [अम�य� सेन]
B]Adam smith [ॲडम ि�मथ]

C]Abhijeet sen [अ�भिजत सेन]
D]Robbinson [रॉ�ब�सन]

Q.21 
 What is the sex ratio in India as per 2011 census.

 2011 �या जनगणनेनसूार भारतातील �लगं गुणो�तर ............... आहे.
A]933 [933]
B]934 [934]

C]943 [943]
D]946 [946]

Q.22 
 Which year Economic Planning was started in india

 भारताम�ये कोण�या वष� आ�थ�क �नयोजनाची स�ुवात झाल�.
A]1951 [1951]
B]1947 [1947]

C]1944 [1944]
D]1991 [1991]

Q.23 
 Which of the following statements is true.

 खाल�लपकै� कोणत े�वधान स�य आहे.
A]Their is pure capitalist economy in India. [भारतात श�ुद
भांडवलशाह� अथ��यव�था आहे.]

B]Their is pure socialist economy in India. [भारतात श�ुद
समाजवाद� अथ��यव�था आहे]

C]Their is Mixed Economy in India [भारतात �म� अथ��यव�था आहे]
D]Their is Closed Economy in India. [भारतात बं�द�त अथ��यव�था आहे]

Q.24 
 Findout the odd option.

 �वसंगत पया�य शोधा
A]Solar energy [सौर उजा�]
B]Coal energy [कोळसा उजा�]

C]Wind energy [पवन उजा�]
D]Water energy [जल उजा�]

Q.25 
 Due to development of industry ………….

 उ�योगा�या �वकासामळेु ...............
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A]Development of agriculture sector [कृषी �े�ाचा �वकास
होतो]

B]Increase employment [रोजगारात वाढ होत]े

C]Increase National Income [रा���य उ�प�नात वाढ होत]े
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.26 
 Which are the Componants of Human Development Index

 मानव �वकास �नद�शांकाचे घटक कोणते
A]Life style [आयु�मान]
B]Littercy [सा�रता]

C]Percapital income [दरडोई उ�प�न]
D]All of the above [वर�ल सव�]

Q.27 
 Which of the following statement is true.

 खाल�लपकै� कोणत े�वधान स�य आहे.
A]Population of India is incrasing [भारताची लोकसं�या
वाढत आहे]

B]Indian Economy based in industrilized [भारतीय
अथ��यव�था उ�योग�धान आहे]

C]Capital formation rate is increasing in India [भारतात भांडवल �न�म�तीचा दर वाढत
आहे]

D]Ratio of unemployment is low in India [भारतात बेकार�चे �माण अ�प आहे]

Q.28 
 What are the causes of farmer's sucide's in India

 भारतातील शतेक�यां�या आ�मह�येची कारणे कोणती.
A]Low Productivity of agriculture [शतेीची कमी उ�पादकता]
B]Increasing Cost of Production [वाढता उ�पादन खच�]

C]Lack of irrigation [�सचंन स�ुवधांचा अभाव]
D]All of the above [वर�ल सव�]

Q.29 
 Making maximum profit is the main objective of the …………Economy.

 जा�तीत जा�त नफा �मळ�वणे ............... अथ��यव�थेचे म�ुय उ���ट आहे.
A]Capitalist [भांडवलशाह�]
B]Socialist [समाजवाद�]

C]Mixed [�म�]
D]All of the above [वर�ल सव�]

Q.30 
 Which of the following factor is not related to infranstructure

 खाल�लपकै� कोणता घटक पायाभतू संरचनेशी संबं�धत नाह�.
A]Transport [वाहतकू]
B]Energy [उजा�]

C]Education [�श�ण]
D]Production [उ�पादन]

Q.31 
 Which is the low cost transport in India.

 भारतातील कमी खचा�ची वाहतकू कोणती
A]Air transport [हवाई वाहतकू]
B]Railwary transport [रे�वे वाहतकू]

C]Water transport [जल वाहतकू]
D]Road transport [र�त ेवाहतकू]

Q.32 
 In the …………….. Year, the Govt. of India announced a New Economic Policy.

 ............... या वष� भारत सरकारने नवीन आ�थ�क धोरण जा�हर केले.
A]1981 [1981]
B]1986 [1986]

C]1996 [1996]
D]1991 [1991]

Q.33 
 In the primary sector doesnot include the following business.

 �ाथ�मक �े�ात पढु�ल �यवसाय समा�व�ट होत नाह�
A]Factory Business [कारखानदार� �यवसाय]
B]

C]Forest Business [जंगल �यवसाय]
D]
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Fishing Business [म��य �यवसाय] All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.34 
 What are the challenges facing the Indian Economy

 भारतीय अथ��यव�थेसमोर�ल आ�हाने कोणती आहेत.
A]Increasing population [वाढती लोकसं�या]
B]Unemployment [बेकार�]

C]Farmer's sucide [शतेक�यां�या आ�मह�या]
D]All of the above [वर�लपकै� सव�]

Q.35 
 F. D. I means…………….

 F.D.I. �हणजे ...............
A]Foreign Domestic Investment [�वदेशी घरगूती गुंतवणकू]
B]Foreign Direct Investment [��य� �वदेशी गुंतवणकू]

C]Foreign Direct Index [��य� �वदेशी �नद�शांक]
D]Foreign Diet index [�वदेशी आहार �नद�शांक]

Q.36 
 Most of India's population depends on the ……. Sector for employment

भारताची सवा��धक लोकसं�या रोजगारासाठ� ............... �े�ावर अवलंबनू आहे.
A]Agriculture [कृषी]
B]Industry [उ�योग]

C]Service [सेवा]
D]None of the above [यापकै� नाह�]

Q.37 
 What is the cause of population growth.

 लोकसं�या वाढ�चे कारण कोणत ेआहे.
A]High birth rate [ज�मदर जा�त]
B]High mortality [म�ृयदूर जा�त]

C]Low mortality rate [म�ृयदूर कमी]
D]A' & 'C' are true ['A' आ�ण 'C' बरोबर]

Q.38 
 The chairman of the NITI commission is ………………

 'नीती' आयोगाचे अ�य� ............... आहेत.
A]Amitabh kant [अ�मताभ कांत]
B]Dr Rajeev Kumar [डॉ. राजीव कुमार]

C]Narendra Modi [नर�� मोद�]
D]Nirmala Sitaraman [नीरमल सीतारामन]

Q.39 
 Which country have largest population in the world.

 जगात सवा��धक लोकसं�या असलेला देश कोणता.
A]China [चीन]
B]India [भारत]

C]Indonesia [इंडोने�शया]
D]Brazil [�ाझील]

Q.40 
 Long form of H. D. I. IS ……………..

 H.D.I. चे द�घ� �प ...............
A]Human Diet India [मानवीय आहार �नद�शांक]
B]Human Development Index [मानव �वकास �नद�शांक]

C]Human Death Index [मानव म�ृय ू�नद�शांक]
D]Human Direct Index [मानव ��य� �नद�शांक]
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